

# EL AVISADOR NUMANTINO

PERIODICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

NÚMERO 3.589

Director: VICENTE TEJERO

EL PRECIO DE LOS ANUNCIOS, REMITIDOS, COMUNICADOS Y ESQUELAS MORTUORIAS, CONVENCIONAL Y ECONÓMICO.—LA CORRESPONDENCIA Y GIROS SE DIRIGIRÁN A F. LAS HERAS, CANALEJAS, 54, SORIA.—No se devuelven los originales.

Año XXXVIII.—(2.ª época).—SE PUBLICA MIÉRCOLES Y SÁBADOS.

SORIA.—Miércoles 17 de Mayo de 1916.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.—EN ESTA CAPITAL Y FUERA DE ELLA: TRIMESTRE, 1'50 PTAS.—SEMESTRE, 2'75.—POR AÑO, 5.—EXTRANJERO: UN AÑO, 10.—NÚMERO SUELTO, 5 CTS.—PAGO ADELANTADO.—Se suscribe en Soria, Canalejas, 54.

## ADOLFO ALVAREZ, Médico-Oculista

Permanecerá en Soria todo el mes de Mayo

Por haberse cerrado el antiguo parador de Marco, donde siempre recibió la consulta, este año la recibirá en el **DEL FIERAL**. Durante su estancia en Soria, queda al frente de la Clínica establecida en Valladolid, calle de Constitución, 6, pral. el Médico-Oculista **D. Emilio Alvarado**.

### ALMACENES

DE TEJIDOS, MERCERÍA, FERRETERÍA Y MUEBLES

## Marín-Ridruejo, Redondo y Compañía

Esta acreditada casa, en el deseo de poder complacer a su numerosa clientela, ha hecho grandes reformas en la **Sección Sastrería**, pudiendo garantizar en la actualidad, tanto el corte y confección como la economía en los precios.

Canalejas, 55 y San Esteban, 3.

## ACADEMIA ARDURA

PREPARACION PARA EL INGRESO EN LA ESCUELA DE AYUDANTES Y PARA SOBRESTANTES DE OBRAS PUBLICAS

En la última oposición para Sobrestantes, celebrada en 1915, obtuvieron plaza los alumnos de esta Academia D. Antonio Borreguero, D. Antonio Pállares, D. Marcial Aparicio, D. Marcelliano Rojo, D. Julián Visado, D. Isáac Gilián, don Sebastián Sotomayor, D. Enrique R. Matres, D. Angel Sierra, D. Cirilo F. Nieto, D. Joaquín Beltrán y D. Tomás Martín Oviedo.

### HONORARIOS MENSUALES

Para el ingreso en la Escuela de Ayudantes } Asistiendo a la Academia 30 ptas  
o para la preparación de Sobrestantes... } Por correspondencia... 20

**TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR**  
SANTA ISABEL 4 DUP.—MADRID

Se halla de venta en esta Academia y en la Administración de este periódico la obra nueva "Ejercicios y problemas de Aritmética, Álgebra, Geometría y Trigonometría", al precio de 18 pesetas en rústica y 20 encuadernada.

### MI TIENDA

Casa de Confianza.—PRECIO FIJO

DE

Gregoria y Angel Giménez

Casa especial en quincalla, paquetería, perfumería y bisutería.

Fabricación especial en ropa blanca para señoras y niños, bonito surtido en tiras de bordados y encajes.

Tenemos el agrado de poner en conocimiento de nuestra numerosa clientela y del público en general que, debido a la creciente protección que nos dispensa, nos hemos visto en la suma necesidad de ensanchar nuestro salón de venta para de esa forma poder atenderlo en la debida forma.

Al mismo tiempo, y para mayor garantía de todo comprador, hemos resuelto implantar el sistema de PRECIO FIJO.

Toda el mundo que desea comprar buenos artículos a precios muy económicos debe de ir a MI TIENDA.

Canalejas, 73.—SORIA

PRECIO FIJO

Fábrica de baldosas hidráulicas

DE

Joaquín Iglesias

Primera establecida en Soria.

En esta fábrica montada con todos los nuevos adelantos, se construyen peldanos, fregaderos, lavabos, pilas bautismales y para agua bendita, de baño, mesas, cruceles, lápidas y en especial toda clase de tesetas, baldosas e hidráulicas.

Se reciben encargos en casa de Castro Hernández, Plaza de S. Robles núm. 1.

**Sanatorio "Villa Ascensión"**

MORÓN DE ALMAZAN

Médico-Director

Antonio Liborio Martín y Orozco

Aplicaciones, de día o de noche, de rayos X.

Inhalaciones de ozono para enfermedades del pecho y tos ferina.

Baños y duchas eléctricas.—Masaje vibratorio.

Operaciones quirúrgicas con material moderno.

PRECIOS MÓDICOS

Consulta gratis el día 15 de cada mes de 2 a 4 de la tarde.

**Vicente Alvarez.**

TRATANTE EN GANADO DE CERDA

TEJERA, NÚM. 8, SORIA

Tiene almacén de tocino, jamones y piensos. Vende para fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo, sacando de 25 kilos en adelante.

**Consultorio Médico Quirúrgico**

RAYOS X.—ELECTROTERRAPIA

INHALACIONES DE OZONO DE

A. RUIZ GARCIA

Gran premio de S. M. la Reina Regente.

ALMAZAN

Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo y del sistema nervioso.—ENFERMEDADES DE LA MATRIZ.—CIRUGIA GENERAL.

Tuberculosis para diagnóstico y pronóstico de la tuberculosis

Pensando cuerdamente, en patriota y en cristiano, a los españoles únicamente debe alegrarnos la noticia, que de los gobernantes reservan más de lo que es justo, de que se deciden a abandonar la conquista de terrenos africanos para invertir en el suelo nacional, en los adueros de las regiones españolas, el esfuerzo de la juventud y los millones de los contribuyentes que se malgastan en África.

Cuanto más se ensanche lo que han dado en llamar nuestros dominios africanos, más aumentará el derroche de sangre y de dinero que nos empobrece y debilita. Si un espacio menor que cualquier provincia de España exige en África para sostenerlo 80.000 soldados, una plaga de funcionarios y tanto dinero como consume el ministerio de Fomento ¿qué fortuna resultará de ampliar la soberanía en aquellos dominios?

Hartos estamos de sufrir morisquetas, de padecer las burias que nos hacen los enemigos de la prosperidad nacional, y procede tomar distintas resoluciones que las que adoptaba la viejecita que ante los felices anuncios de glorias y venturas, rezaba por las víctimas de la barbarie y un día lloró amargamente la muerte del ser querido...

Philipo.  
DESDE MADRID

## Cartas a un amigo

Querido Luis: Estás de enhorabuena y yo te lo doy cordialmente, pues tu patria chica es el tema de actualidad en estos Madrides. La boina roja de los orfeonistas donostiaras luce gallarda por teatros y paseos despertando a su paso comentarios y murmullos, que se truncan luego en ovaciones al aparecer en el escenario, interpretando a maravilla los escogidísimos programas.

Madrid, aunque frívolo y ligero en sus gustos, ama el arte verdad, no las barajas de relumbrón, por eso se entusiasma con alborozo de niño ante un juguete que le agrada, escuchando el torrente de armonías con que nos deleita el orfeón de tu tierra, desde el tablado de nuestro primer teatro. Arte, verdadero arte, es lo que nos han traído de la costa a la Corte tus paisanos y por eso el público madrileño se ha entregado a ellos sin reservas, dándoles toda su admiración. El nombre de Esnaola, el prestigioso director de esta soberbia masa coral, es ya familiar a los madrileños; por aquí somos así; o indiferentes o a querer de veras y más justificado que ahora el interés muy pocas veces, esta es la verdad.

La llegada de vuestro orfeón y la apertura de Cortes, que con toda solemnidad se ha celebrado ayer, son las notas más salientes de esta semana, completadas con la aparición en el teatro de la Zarzuela de S. M. Charlot, Emperador de la Risa, popular en toda Europa. Palta hace quien nos haga reír para no pensar en lo malo que se está poniendo todo con esto de la guerra, como dicen los comerciantes, encontrando pretexto para subir los artículos en un noventa por ciento, porque las cosas o hacerlas o no...

Gustavo Maeztu ha inaugurado una exposición en los salones de La Tribuna. Artista a la moderna, demasiado quizá, a mi entender, sus cuadros tienen una factura que desconcierta, pero que acaba por apoderarse de nosotros con un no sé que de atrayente y fascinador. Bujados y Antequera Azpiluz también exponen varias obras suyas en el salón de Arte Moderno. De personalidad definida ambos artistas, sus cuadros han merecido la sanción del público que ha desfilado por la exposición de la calle del Carmen.

Madrid, como ves, está animadísimo. Exposiciones, toros, festivales líricos, carreras de caballos donde se da cita lo más florido de nuestra sociedad. La primavera cortesana está en todo su estruendoso apogeo, pero su reinado durará lo que las rosas en su tallo y forzosamente tendrán que dejar su cetro al verano que sabio y práctico, como viejo marullero, traslada su corte a orillas del Cantábrico llevándose tras sí a la aristocracia del dinero, de la sangre, del arte, que bajo el cielo vasco descansará pensando que la vida repartida así, entre Madrid y San Sebastián, no es tan mala como nos dicen todos los días.

¿Qué demonio; a reír y a pasarlo lo mejor posible... Diremos como los chulos de Maravillas: ¡Pa cuatro días que va uno a vivir!...

Un abrazo de tu amigo,  
**Manuel-Alfonso Acuña.**  
Madrid-1916.

## La cura de la tuberculosis.

IV

### Tratamiento de la tuberculosis.

Dudo mucho que a mi insignificancia médica se la afienda con la fe que se atiende a quienes adquieren un renombre en esta ciencia nuestra que en su finalidad tiene poco de tal, ya que no descansa en hechos a todas luces ciertos.

El médico que de tal se precia, no debe fiarse tanto de lo que otros se imaginan u otros se imaginaron, como de lo que vio y otros también vieron. Pero no basta tan solo ver; se precisa interpretar bien lo que se ve.

Lo peor que se le puede ocurrir a un médico es seguir al pie de la letra lo que en los libros lea y aun lo que en el aula escuche, si lo que se lee y lo que se escucha llevan sabor doctrinal. Lo mejor es ir detrás de lo que la propia observación enseña, si se digieren y se asimilan bien esas enseñanzas.

La enfermedad es siempre la misma, pero el enfermo es siempre distinto. Y aquí está lo hábil del médico; en saber conocer al enfermo.

Quien ataque a la enfermedad y prescinda, en sus ataques, del enfermo, pobre de éste! Y quien además no tenga en cuenta los esfuerzos que la naturaleza hace para combatir el mal y con imprudencia use remedios que puedan desvirtuar a esos espontáneos esfuerzos curativos, ¡pobre del enfermo y pobre del médico!

El uso que hoy se hace de esa locura de medicinas que la industria, más que la ciencia, proporciona, llega al abuso. Dígalo si no la tuberculosis.

Entrad en una casa bien surtida en drogas medicamentosas y aun habiendo tantas y tantas, que da miedo, y con ser tan variadas en sus efectos, acertadas, o estarías próximo al acierto, si se os ocurriera pensar que todas ellas han sido ensayadas en el enfermo tuberculoso. ¿Qué significa esto? Está claro y por lo mismo yo no he dicho.

La sueroterapia y la organoterapia que en otros males producen beneficios, nada positivo han alcanzado, hasta hoy, contra la tuberculosis. La tuberculina, que tantas esperanzas hizo concebir, ¿ha dado mejores resultados?

Los secretos de la naturaleza dejan de ser secretos, por una serie de deducciones y consecuencias que la experiencia y la observación van apuntando a través de los años y aun de los siglos. De este modo es como se ha llegado al descubrimiento de cosas que causan nuestra admiración. De igual manera llegará algún día en que alguno dirá: aquí está el secreto, el secreto de curar la tuberculosis. ¿Ha llegado ese momento? Si por cura del tuberculoso se entiende llegar a tiempo en todos los períodos en la enfermedad, ni se ha llegado ni creo se llegará. Ahora bien: si convenimos en que la tuberculosis puede ser atajada en su período inicial y puede ser curada cuando en su avance el tubérculo llega a reblandecerse, hasta ese momento si que considero posible descubrir el secreto. ¿Que cómo se puede llegar a eso? Pues deduciendo, experimentando y observando. Yo, que llevo trabajando quince años consecutivos en empeñada lucha, en tozuda lucha, contra la tuberculosis, rebuscando en libros antiguos, algunos del siglo XVI, y en libros modernos, estudios y observaciones de notabilísimos médicos, llegué a deducir la consecuencia siguiente: que algo existe en el hígado del cerdo que puede curar la tuberculosis; y las cosas que yo hice, y los procedimientos a que apelé, y las experiencias que practiqué en ciertos animales fueron tantas, que si resucitaran los conejos que sacrificé habría para repoblar un monte. En un folleto que tengo escrito, hago historia de todo esto que he manifestado.

Cuando yo escribí ese folleto, no me daba cuenta del por qué esa preparación míaataba en muchas ocasiones el bacilo de Koch, pero como yo sigo siendo el detective, y mejor, en castellano, el policía que sigue persiguiendo a tan criminal bacilo, pensé que para destruirlo habría antes que desbaratar el parapeto que lo defiende. Porque, señores, ese ladrón de vidas, para defenderse de cuantos agentes pueden matarlo, sabe esconderse cubriéndose su diminuto sér, de una capa de sustancia cerosa que, por su especial naturaleza, a todo resiste si se exceptúan las grandes temperaturas.

Era, pues, preciso encaminar el estudio experimental a descubrir un disolvente o, cuando menos, un agente capaz de emulsionar esa materia protectora del bacilo, si queríamos que este se presentara a pecho descubierto. Y yo tuve esa idea y, yo creo he llegado a encontrar en el hígado del cerdo ese disolvente.

Conseguido esto, faltaba tan solo apuntar bien al corazón de ese ya aislado enemigo y eso, a mi entender, era cosa más fácil. Asocié a la preparación del hígado del cerdo ciertos medicamentos reconocidos como bacilicidas eligiendo, entre ellos, aquellos que, aun a dosis altas, no alteran la célula orgánica, y después de algunas experien-

cias di en la mejor fórmula que pronto he de hacer pública. Esta preparación hecha inyectable, nunca, en las miles de inyecciones que tengo hechas, ha dado lugar a fenómenos molestos generales, ni nunca se originaron infecciones locales. Es, pues, completamente inofensiva y es de suma importancia esta ventaja, porque podemos usarla sin miedo a causar molestias ni nuevos daños al enfermo. ¿Se puede decir de todos los medicamentos lo mismo? Teniendo en cuenta que, según reza el folleto que he tenido el gusto de leer, la primera idea mia de tratar la tuberculosis con la Organoterapia del hígado del cerdo me fué sugerida por la observación de Paracelso y que a esa preparación hepática agrego productos bacilicidas, he compuesto el nombre de mi inyección llamándola **BACILICIDA PARACELSO**.

### Enrique de Mingo.

(Continuará)

## Respetuosa súplica

### Al Sr. Gobernador

Cerca de 70 años ha, Ilmo. Sr., que tenemos en España una Ley incumplida, y podría hallar dispensa su inobservancia, si envolviera tal disposición gubernativa alguna inconveniencia o perjuicio; mas como por muy al contrario, encierra ventajas grandísimas lo mismo en el orden cultural que en el mercantil y social, pudiendo considerarse además como un vínculo para unir más y más las cosas nacionales, raya en ridiculez y puede servir de norma calificativa nuestra apatía para compararnos con los de otras naciones que marchan a la cabeza de la civilización europea porque utilizan las reformas contemporáneas concienzudamente probadas como beneficiosas, y nosotros ¡por españoles! parecemos refractarios a admitir lo bueno prefiriendo que nos domine lo arcaico, pues si en algo obedecemos es a *fortiori*, no por acto volitivo.

Nos referimos, Sr. Gobernador, a la Ley de 19 de Julio de 1849, en la actualidad observada únicamente en la parte monetaria con arreglo al Real decreto de 19 de Octubre de 1868, pues en lo demás solamente en alguna capital de provincia van entrando a medias, y lo decimos así porque hasta en Madrid y Barcelona «se varea por varas, se pesa por arrobas y se venden cosas por docenas».

Pedantería sería en nosotros escribir aquí para V. S. ni para la inmensa mayoría de los lectores de este bisemanario las inmensas ventajas del sistema métrico decimal sobre el antiguo, su uniformidad en yuxtaposición con la variación y complejidad para análogos servicios y según las distintas regiones; pues reconocemos que están penetrados como los demás de que así es, y que debiera establecerse y con verdadera rapidez como exclusivo en toda la Nación.

Si nuestros gobernantes estimaran, como blasonan, a los maestros, a la enseñanza y a los niños, solo con este fundamento deberían hacer la implantación verdad en plazo breve. ¿Se supondrán cuánto hay que trabajar en las escuelas para «embotellar» en los cerebros infantiles la variedad de pesas y medidas antiguas con los divisores que originan en forma tan irregular que no guardan analogía con ningún sistema de numeración? ¿Cuánto no tienen los niños que recargar su cerebro y gastar fósforo utilizable para otras conveniencias, por retener las equivalencias modernas en las antiguas y viceversa? ¿Qué descanso no supondría el destierro total de operaciones en medidas, monedas y pesas viejas, con lo que lo árido de la enseñanza de la Aritmética en sus quebrados y complejos, desaparecería, limitándose el trabajo y estayendo la facilidad de enteros a decimales y como por grados al Sistema decimal y reglas proporcionales?

Podrá argüirnos V. S. que el Gobierno dió reciente disposición para que los maestros enseñemos solamente el Sistema métrico y hagamos caso omiso de la «vajillera» antigua. Es cierto, Ilmo. Sr.; pero ¿no debemos formar de cada niño un futuro ciudadano, y hemos de procurar inculcarle lo más indispensable para que al salir de la Escuela al mundo social, puedan entenderse con sus coterráneos? ¿Qué galardón, qué diploma honorífico nos colgarán los padres a cada maestro, si saliendo su hijo de 14 años de la Escuela, no diera palotada de lo que es un real, una libra, una tercia, un celemin, ni echar la cuenta de cuánto valen las 51 y media arrobas de lana que tiene el padre del esquilero, y que el lanero paga a 70 reales arropa?—Et sic de ceteris.

Deben saber nuestros gobernantes que no es lo mismo llevar leyes a *La Gaceta* que cumplirlas en los pueblos rurales, y menos tolerando los que pueden cooperar a establecer la reforma, que en sus mismas barbas no obedezcan. Ni deben vivir en la creencia de que los maestros con los niños sere-

mos los laboradores de la implantación; se precisa mayor autoridad para que los padres sean los primeros ejecutores. Empiecen desde las alturas a no consentir niógun dato estadístico que no se amolde al Sistema métrico; no toleren los Gobernadores ni Alcaldes el uso de lo antiguo ni en comercios ni en tiendas; prohibase hasta expresarse monetariamente en duros, reales, perros, ni perros, y vengan los nombres de *decimos* y *centavos* como más apropiados y cultos; y unidos así gobernantes y gobernados, autoridades y maestros, desterraremos lo arcaico y la evolución será un hecho.

En este asunto no caben términos medios; o se va al triunfo o déjese la empresa. ¿Que se precisa una medida radical? Venga sin contemplaciones. La historia nos atestigua que no se consiguió desterrar la moneda vieja, sino retirándola de la circulación; luego si queremos disfrutar las ventajas de este modernismo, lleguemos al anatema de las medias fanegas, celemines y cajones de medir y de las sartenes y romanas de pesar; inutilicélas el Gobierno por medio de sus agentes y que se comercie solo con el sistema decimal.

Tenemos entendido que el Sr. Lueje, políticamente hablando, pertenece al partido *reformista*, y si por la aceptación de la palabra, su bandera es *reforma* lo que digno de ello sea, vea la razón o el por qué nos atrevemos a solicitar su valiosa cooperación para reformar asunto de tan vital interés en la provincia de su digno gobierno. Si, señor Gobernador; nos ciega el cariño a la *Patria chica*; y ya que no podamos evitar el que nuestra querida provincia sea la Cenicienta hispana en lo de conseguir regalías gubernamentales que adjudican (por lo que sea) a quienes más poseen; desearíamos al menos que a sus caracteres de sufrida y obediente en pagar los tributos, y a su buena nota de ser una de las primeras en menor número de analfabetos, pudiese añadir el galardón de haber sido la primera que entró por las vías del progreso, desterrando lo anticuado y poniéndose a la cabeza de las regiones que quieren contemporizar con los países que utilizan lo mejor de entre lo bueno.

Mucho puede hacer V. S., si quiere, y si de veras es *reformista*.

Por cuanto labore para conseguir el triunfo, además de gracias expresivas, le remitimos el humilde testimonio de nuestra consideración más distinguida.

**Justo Recto y Castellano**

### DE AGRICULTURA

## Fertilización de la patata.

El cultivo de la patata, que siempre fué en nuestro país uno de los más remuneradores, en las actuales circunstancias ha llegado a serlo en tal grado, que, aumentar correspondientemente la producción de este tubérculo, podría reportar inmensos beneficios a la agricultura patria.

Para ello sería preciso, ante todo, intensificar el cultivo de la apreciada solanácea, hoy en día, por desgracia, aun demasiado rutinariamente practicado por nuestros labradores.

El término medio de la producción de patatas que actualmente se obtiene en España no excede de 7000 kilogramos por hectárea y muchos nos los agricultores que se contentan con rendimientos tan nimios, como 4 a 5000 kilos por dicha superficie.

Uno de los medios más seguros para la obtención de grandes cosechas de este tubérculo es indudablemente, una copiosa fertilización de las tierras que las han de producir.

El abono de cuadra es, sin género de dudas, muy conveniente y, en cierto modo, hasta indispensable en este cultivo, pues, a parte de ceder a la planta los elementos nutritivos que encierra, mejora en gran manera las condiciones físicas del suelo, pues no solo disminuye la tenacidad de los suelos compactos, aumentando la de los suelos ligeros, sino que también contribuye a conservar la humedad de las tierras en época de sequía.

Pero como la patata, debido a su corto período vegetativo, absorbe, en ciertos momentos de su vida, las distintas sustancias nutritivas con mucha mayor intensidad de la que el estiércol (materia orgánica de descomposición muy lenta) las puede facilitar, es necesario que para satisfacer todas las exigencias de la planta que consideramos completamente la acción alimenticia de dicho abono, con el empleo de los fertilizantes minerales, fácilmente asimilables en todo tiempo.

Como resultado de numerosas experiencias, puede considerarse una buena fertilización combinada la siguiente por hectárea:

12 a 15000 kgs. de estiércol; 300 a 400 id. de superfosfato; 150 a 200 id. de nitrato de sosa, y 150 a 200 id. de sulfato de potasa.

En cuanto a la aplicación de las distintas materias fertilizantes, nunca bastante podremos recomendar que la del

estiercol y de los abonos fosfo-potásicos se verifique con la mayor antelación posible (dos a tres meses) a la plantación de la patata, extendiendo l y enterrando primero el estiercol y unas 3 a 4 semanas después las sustancias fo-

El nitrato se esparcirá en dos veces al dar los recalces o aporcado. Actualmente, debido a la guerra europea, desgraciadamente, no disponemos de las sales potásicas, lo cual es muy lamentable, por cuanto la potasa es el elemento dominante en la patata, pues no solo aumenta la producción en peso, sino que mejora también la calidad de los tubérculos, haciéndolos más ricos en fécula y prestando, además, a las plantas cierta inmunidad contra la invasión del mildew (phitophora infestans) y otras enfermedades. Para suplir en parte las sales de potasa, puede recurrir a las cenizas vegetales, empleándolas en cantidad de 600 a 700 kgs. por hectárea, pero con unas 2 a 3 semanas de anticipación al abono fosfatado.

Sección religiosa.

CULTOS

Mañana, a las seis y media, en la Iglesia de San Juan tendrá lugar el ejercicio de la Hora Santa con exposición de S. D. M. Continúa celebrándose con gran solemnidad y asistencia el mes de las flores en las Iglesias de la Merced, el Hospital, Carmen y Nuestra Señora la Mayor.

De los pueblos.

CENTENERA DE ANDALUZ

Un niño ahogado.—El cinco del corriente, a las 11 del día, fué encontrado ahogado en las orillas del río Duero, donde llaman el Arroyo de las Huelgas, de este término de Centenera de Andaluz, un niño como de 3 años de edad. Practicadas las oportunas diligencias por este Juzgado resulta ser el mismo niño que en 19 de Abril último se cayó al río Duero en el pueblo de Rebollo, llamado Francisco Minguenza Martínez, hijo de Sotero y Petra, vecinos d l expresado Rebollo.

Fallecimientos.—A la edad de 45 años ha dejado de existir en la República Argentina don Felipe García Guisado, natural de Centenera de Andaluz, el cual se había marchado en busca d mejor fortuna, habiendo dejado en el mayor desamparo a su esposa Francisca Medel Ruiz y cuatro hijos, de 14, 12, 6 y 3 años de edad. También dejó de existir en dicha República, al ir a bañarse en compañía de tres amigos, el joven Joaquín Medel Garjón, a la edad de 18 años, hijo de Martín (difunto) y Felisa. Ambas defunciones ocurrieron el 21 de Enero y el 18 de Marzo últimos. Los finados eran hijo político y nieto, del vecino de este pueblo Mateo Medel García.

GORMAZ

Con gran entusiasmo se verificó en esta villa el día 3 del actual la fiesta del árbol. A las nueve de la mañana se dijo misa de cofradía; por la tarde se celebró Rosario cantado por las calles, y habiendo llegado al punto convenido, el Sr. Cura Párroco procedió a la bendición de 40 preciosos arbolitos de olmo, que se plantaron en 4 de Abril último. El Secretario de la Corporación D. Esteban Delgado, dió lectura en clara y alta voz al Real Decreto de 5 de Enero de 1915 declarando obligatoria la fiesta del árbol. A continuación los niños de la Escuela, dirigidos por el Profesor don Juan Antonio Ledesma, entonaron un hermoso himno. Pronunciaron discursos muy elocuentes el Sr. Cura párroco, el Sr. Secretario, el citado Sr. Profesor, y los niños Juan Fresno, Guadalupe Varas, y Manuel Ledesma; recitaron poesías, Tomás Galán, Tiburcio Varas, Gregorio Palomar y Vicente Cristóbal. Por último, después de terminado el acto, fueron obsequiados los niños con dulces en abundancia y los vecinos con un refresco.

CARTA DE MADRID

Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO Madrid 16 de Mayo de 1916.

Mi querido amigo: Los trenes por todas las líneas ferroviarias han llegado atestados de viajeros, especialmente de los pueblos de las provincias limítrofes a la de Madrid. Los forasteros visitan los museos, templos y las dependencias de la Casa Real, especialmente la Armería y las Caballerizas.

Asimismo bastantes viajeros recorren las dependencias del Senado y del Congreso y los hoteles y paseos más aristocráticos, pasando las tardes en el Retiro y la Castellana.

En la pradera de San Isidro la animación es extraordinaria, y bien puede decirse que además del sinnúmero de viajeros que en este año ha visitado la Corte, todo el vecindario madrileño ha acudido a la ermita del santo.

Los bailes y las barracas de fenómenos, las tabernas y los columpios han hecho su agosto, lo mismo que los tinglados en donde se vendían y venden borjones, figuras de barro y las célebres rosquillas de la «Tía Javiera» y los pitos de San Isidro.

Cientos de coches y ómnibus conducen a infinidad de romeros, muchos de ellos ostentando el botijo comprado en la feria; otros han dormido en la pradera y no pocos en las inmediaciones de la fuente, cuya agua llevan los provincianos a sus casas impetrando del santo patrón de Madrid y de su diócesis el remedio a sus desventuras.

Los secuestradores de niños Desde hace varios días está perturbada la tranquilidad de los contornos de Valencia con la llegada de unos turcos, cuya presencia se ha señalado por una serie de incidentes extraordinarios

y novelescos. Ello es que en las cercanías de Valencia acamparon dos cuadrillas de súbditos del Sultán, bastante derrotados y andrajosos. Al parecer las dos «colonias» son rivales, porque uno, llamado Carlos Fernández, se presentó al gobernador manifestándole que el jefe de la otra ranchería tenía el propósito de matarle, en venganza de haber recuperado la Guardia civil una hija del Fernández, secuestrada por el que le había amenazado.

Coincidiendo con esto han comenzado a descubrirse una serie de secuestratos y raptos de niños. Del poblado de Patraix ha desaparecido un hijo del cobrador Francisco Aliaga, que se cree haya sido robado.

Poco después se registró otro suceso extraño. Tres niños que salían de la escuela y se dirigían a sus casas, situadas en las huertas cercanas, encontráronse en el camino con una anciana que les enseñó una muñeca grande que movía los ojos. Así engañó a uno de ellos, llamado Agustín Sellés, de once años, que comenzó a seguirla. Poco después el niño debió adivinar la superchería y llorando volvióse atrás.

Entonces salieron dos hombres para ayudar a la anciana en su tarea, no lográndolo gracias a la oportuna intervención de otros dos individuos que detuvieron a la embaucadora, mientras que sus cómplices escapaban.

Esta se llama Rosa Beada, tiene 67 años y ha sido encarcelada. También se ha denunciado al Juzgado la desaparición de otro niño de Patraix.

El Juzgado trabaja activamente en el asunto de la desaparición de niños. Indudablemente se trata de una banda perfectamente organizada que realiza sus fechorías con arreglo a un plan metódico y preparado.

Se tiene noticia de un nuevo caso de secuestro. El niño de once años Juan Carbonero se marchó a jugar y no ha vuelto a su casa. La pobre madre ha caído enferma.

El juez ha decretado dos nuevas detenciones. Entre ellas figura la del amante de Rosa Beada, la vieja embaucadora; es un tipo especial, vividor y vagabundo. Se llama Calixto Pérez y ha sido dependiente de un circo de fieras.

Homenaje a S. M. el Rey.

Los datos recopilados hasta ahora por el señor alcalde de Lemaona, en orden a los Municipios españoles adheridos al pensamiento del homenaje a Su Majestad el Rey, demuestran que son en muy escaso número las Corporaciones municipales que faltan por comunicar sus respectivos acuerdos de adhesión.

El Sr. Iza se halla muy reconocido a los señores alcaldes de capitales de provincia que, en su casi totalidad, colaboran con entusiasmo por dar cima a tan laudable pensamiento, y, al efecto, han excitado el celo de sus colegas de la respectiva provincia para que cumplan las instrucciones que les han sido comunicadas al remitirseles ejemplares del mesaje.

Muchos son los señores alcaldes que piden aplazamiento de fecha por imposibilidad material de recoger y encuadernar los mensajes, dada la dificultad de comunicaciones entre la capital y pueblos en diversas regiones de España.

Este aplazamiento se acordó ya y se dará a conocer por la Prensa la fecha que se señalará para la celebración del homenaje.

La transcendencia de éste alcanza a lo inesperado.

Porque no son sólo los españoles habitantes en la Península y representados por los Municipios los que acuden entusiasmados a este concurso de efecto filial hacia el Rey, sino que los de lejanas tierras, aquellos a quienes la ausencia del hogar patrio hace acaso sentir más íntimamente sus cariños de hijos del suelo español, quieren ser partícipes en rendir el tributo de admiración al Rey y demandan un puesto en el acto de que se trata. De todas las regiones de América llegan a diario comunicaciones de Centros y Sociedades de carácter español, expresando al Sr. Iza la gran satisfacción con que han visto la iniciativa del Ayuntamiento de Lemaona y solicitando que al homenaje se le dé una mayor significación y extensión que permita a los españoles del norte, centro y sur de América aportar la expresión de sus adhesiones.

Y aun del Extranjero, y por personas que acaso envidian la condición de no ser españoles, se dirigen a Lemaona cartas tan sublimemente sentidas y bellamente escritas, como la siguiente:

«Señor Alcalde: Con gratísima emoción hemos leído en La Monarquía, hace algunas semanas, la simpática iniciativa de ustedes de pedir para Su Majestad el Rey D. Alfonso XIII (q. D. g.) la gran Cruz de Beneficencia. Me permito enviarles, por este hermoso pensamiento, mis entusiastas felicitaciones y asóciome, en nombre de mi patria, a tan justo homenaje, tributado al más grande y generoso de los Soberanos.

Por este lado de los Pirineos, donde tiene tantos y tan fieles amigos, va sembrando el Rey de España, con sus actos de sublime caridad, flores de agradecimiento y cariño, que quiero juntar ahora al ramo que desea ofrecerle el amor de su pueblo.

Don Alfonso, modelo admirable de Príncipes cristianos, será una de las más puras y bellas figuras de la Historia. Sus actos de bondad resplandecen como una luz consoladora sobre las sombras de la guerra.

Orgullosos deben ser los españoles de su Rey, y orgullosos son también los franceses que, como mi hermano y yo, desde muchos años ha pusieron en el Monarca hispano sus mayores entusiasmos!

Si merece ser premiada la noble actitud del que puso tan alta la gloria de España y, al ver brillar en el augusto pecho aquella cruz, insignia de la bon-

dad, la Francia atribulada hoy y victoriosa de mañana; la Francia que cada día bendice el nombre de D. Alfonso de Borbón, aplaudirá jubilosa y con ustedes gritará una vez más: ¡Viva el Rey de España!

Reforma en la Junta de Aranceles.

El ministro de Hacienda ha hecho nueva manifestación a la Comisión de vitivinicultores que, si no entraña en su aplicación la urgencia de la rebaja del precio del sulfato, importa grandemente a la agricultura española.

La Junta de Aranceles y Valoraciones se integra reglamentariamente de 20 industriales, 14 agricultores, 14 consumidores, 6 ganaderos, 4 navieros y 5 comerciantes, además de 11 vocales natos, representantes de la Administración y de organismos de la industria y el comercio.

Esa es la composición de la Junta, según la verdad oficial o legal. Pero ¿quiénes son esos 14 agricultores que debían figurar en la Junta y cuyos nombres se callan? ¿Cómo es posible que un país eminentemente agrícola no tenga la mayor representación en la Junta de Aranceles, la más importante en la vida económica, al punto de no desmerecer en cierto modo en sus funciones de la Junta de Defensa nacional del reino? ¿Cómo olvidar que a aquella se llevan verdaderas capacidades, cuya misión es dictaminar en materia de Aranceles y dilucidar la conveniencia de prohibir, gravar o dejar libre a la exportación productos agrícolas e industriales, primeras materias, etc.?

Hace tiempo que se aboga por la debida ponderación representativa. En las Cortes pasadas el ministro de Hacienda daba una tarde la razón al senador Sr. Matesanz cuando pedía la reforma de la Junta, que la Agricultura estuviese en ella representada por agricultores y que vocales natos fueran también algunos presidentes de Asociaciones y Federaciones agrarias.

Pero la Junta no se ha reformado. Ahora los agricultores acarician más firmes esperanzas viendo al Sr. Alba en el ministerio, porque el Sr. Alba era vocal de la Junta de Aranceles y casi siempre en estos últimos tiempos habló de cuestiones económicas en el Parlamento, y fuera de él pidió la reorganización de la Junta en el sentido de que el elemento agrario tenga en ella la real y debida representación de origen directo, como debe ocurrir con todos los organismos análogos de trabajo y producción, llamados, según lo están, a resolver los problemas palpitantes, pues ya decía en ocasión no remota el actual ministro de Hacienda que «en el ánimo de las gentes existe la convicción de la necesidad de una política de realidades útiles, sintetizada por entero en el cristiano ideal de Saavedra Fajardo «que todos los ciudadanos tengan una congrua sustentación».

De quien así discurre los agricultores debían esperar, aun curtidors como están por el desengaño. Juzgando por lo que dice ahora, ya ministro, el señor Alba, no se espera de él inútilmente.

Propónese acometer la reforma de la Junta de Aranceles.

Y se propone que sean los propios organismos agrarios quienes nombren sus representantes en la Junta.

La total y libre elección del ministro conduce en ocasiones, aun con el mejor deseo, a nombramientos desafortunados o a consecuencias del favor.

Lo evita el nombramiento hecho por los propios interesados. El Sr. Alba, haciendo honor a sus propagandas, hará dicha reforma en los diversos aspectos señalados.

De política.

Con motivo de estos días de fiesta no han celebrado sesión ambos Cuerpos Colegisladores y los Circulos políticos han estado poco menos que desiertos.

El jefe del Gobierno pasó estos dos días en el campo y la vida activa de la política ha estado paralizada.

Hoy ha vuelto a reanudarse la vida ordinaria en todos los Centros, y en el Congreso hay bastante animación, tratándose en el salón de sesiones de las incompatibilidades, que para muchos ha de producir mal efecto el renunciar a los cargos que desempeñan o dejar los distritos electorales vacantes para nuevas elecciones.

Mañana tampoco habrá sesión por celebrarse el cumpleaños de S. M. el Rey, quedando designadas, tanto en el Senado como en el Congreso, las Comisiones que pasarán a Palacio a felicitar al Soberano.

LA GUERRA

Alemania ofrece una indemnización a España.

El embajador de S. M. en Berlín telegrafía al ministro de Estado que, en contestación a las reiteradas gestiones que cumpliendo instrucciones del Gobierno de S. M. ha venido practicando con motivo de la catástrofe del «Sussex», ha recibido una nota oficial del Gobierno imperial que explica detalladamente el error cometido por el comandante de un submarino alemán que bombardeó a dicho buque tomándolo, de buena fe, por un buque de guerra.

En esa nota, el ministro de Negocios extranjeros imperial expresa que el Gobierno alemán deplora vivamente el desgraciado accidente ocurrido y ruega al Gobierno de S. M. que reciba la expresión de sus sentimientos, tanto más vivos cuanto que el célebre compositor Granados y su esposa se encontraban entre las víctimas. Añade que Alemania está dispuesta a indemnizar a la familia de los difuntos.

El ministro de Estado, en nombre del Gobierno de S. M., ha encargado al señor Polo de Bernabé que al acusar recibo de esta nota agradezca la expresión de sentimiento que contiene y continúe la negociación para llegar rápida-

y equitativamente a la solución definitiva de tan doloroso asunto.

Parte austriaco.

En la meseta de Doberdo fué rechazado, después de enconada lucha, un ataque ejecutado por los italianos, con granadas de mano, al oeste de San Martino.

A excepción de esto, la actividad de los combatientes ha sido escasa.

Parte oficial inglés.

El enemigo nos ha atacado en la región del bosque de Ploegstaert, logrando penetrar en nuestras trincheras; pero le expulsamos de ellas, dejando los alemanes 10 cadáveres en nuestro poder. Activo cañoneo en numerosos puntos.

Parte italiano.

En el Trentino y en el alto Adigio acciones de artillería, particularmente intensas en la zona de Col-di-Lana.

Hemos rechazado pequeños ataques enemigos contra Cukla y altura delante de Lucinico.

En el Carso nuestra artillería originó explosiones en las líneas adversarias cerca de San Martino, dispersando las columnas en marcha en los alrededores de Denetaki y Oppachiasella.

La batalla de Verdun.

La batalla de Verdun, que presenta una particularidad inédita hoy en la historia militar, se prolonga indefinidamente, ora con intermitencia de intensidad, ora con ferocidad en la calma; así es que en la jornada del domingo, 14, la infantería alemana no atacó y solo hubo violento bombardeo en la región de Mort-Homme e intermitente en los otros sectores del frente de Mosa. Esto denota que el adversario tiene la intención de proseguir sus empresas contra Verdun.

La reciente ofensiva del enemigo en ambas orillas del río, después de haber alcanzado el máximo de intensidad del 4 al 10 del corriente, comenzó luego a declinar.

Los combates señalados en los últimos partes oficiales no eran sino la suprema manifestación de la actividad que se terminó hoy, día 15, para renacer inmediatamente que el reposo de algunos días y la afluencia de nuevas fuerzas se hayan verificado una vez más.

Hasta es posible que después del descalabro constante en las demostraciones diseminadas estos últimos días hagan que los alemanes preparen un nuevo esfuerzo concentrado contra uno de los puntos principales del frente de Mosa. Pronto sabremos sus intenciones, dicen de París; pero sea la que fuese la aventalidad, no nos puede aterrar después de haber pasado doce semanas desde el día en que comenzó la batalla de Verdun.

Nuestros adversarios pueden continuar en tanto que tengan divisiones que lanzar al matadero.

Siendo sus pérdidas considerablemente más importantes que las nuestras, veremos sin inconvenientes los últimos recursos alemanes desaparecer bajo el fuego de nuestros cañones.

Comunicado francés.

En el Argona, en la Fille Morte, hemos hecho estallar dos minas que han destruido una trinchera alemana.

En la región de Verdun cañoneo intermitente en diferentes sectores; pero no ha habido ninguna acción de infantería.

En el resto del frente el día ha sido tranquilo.

NOTICIAS

En el pueblo de Arahal, próximo a Sevilla, se venía notando inquietud entre los elementos obreros de aquella localidad. Requerido el Juzgado para practicar una visita al Centro obrero se incautó de un manifiesto que contenía excitaciones a la clase proletaria.

La Guardia civil ha detenido a la Junta directiva y a varios agitadores, en número de 14.

Este mediodía anunció S. M. el Rey que asistiría a la inauguración de la Exposición de miniaturas organizada por la Sociedad de Amigos del Arte. Han concurrido a la inauguración de la referida Exposición las personas de la real familia.

El ministro de Estado ha manifestado que había recibido la visita de Ermiki, moro notable de Arcila, que se halla en España, y que hoy aguardaba la de otros significados marroquíes.

Se ha dado comienzo en Barcelona a la incautación del trigo por el Gobernador Sr. Suárez Inclán, y el total de lo incautado en la mañana de ayer era de 1.700 sacos, verificándose sin incidentes.

El coronel D. Lorenzo Challier ha sido promovido al empleo de general de brigada. Procede del arma de infantería y mandaba el regimiento de Navarra.

En Zaragoza se ha inaugurado la Exposición Zuloaga con grandioso éxito, concurriendo las autoridades, aristocracia y artistas.

Los festejos palatinos de hoy se reducirán a la celebración de un banquete íntimo.

Los edificios públicos aparecen con las colgaduras y esta noche habrá iluminación, según costumbre.

El día algún tanto nublado y calorosísimo.

ALCANCE

El Sr. Alcalá Zamora se dispone a impugnar la proclamación del diputado electo por Montilla, Sr. Ayuso, quien continúa mejorando de las lesiones que sufrió a consecuencia de un accidente de automóvil.

El bajá de Alcazarquivir El Ermiki ha sido recibido en audiencia por Su Majestad el Rey. Dentro de varios días marchará a Valencia, Granada y otras poblaciones de Levante.

EL SEÑOR Don Gervasio Manrique Jiménez Ha falleció en Osona el día 15 del corriente A LOS 86 AÑOS DE EDAD (Después de recibir los Santos Sacramentos) D. E. P. Sus hijos Santiago Manrique y Catalina Hernández, hermano Tiburcio, nietos, bisnietos y demás parientes, Ruegan a sus relacionados se sirvan encomendarle a Dios. Osona 16 de Mayo de 1916.

HARINA 50 años de ÉXITO LACTEADA de ÉXITO NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS. Pidase en todas las Droguerías y Farmacias

—En el término de Vistabella (Castellón) una chispa eléctrica mató a Manuel Foch, de veinticinco años, soltero.

—Los secretarios de Ayuntamiento de la provincia de La Coruña han celebrado una asamblea para estudiar los problemas que afectan a la clase, antes de que se celebre el Congreso de secretarios en Barcelona.

Se acordó constituir la Federación nacional y procurar que Galicia tenga una nutrida representación en el Congreso de Barcelona.

—Continúa con gran actividad la incautación de hrrinas en Barcelona. En la tarde de ayer fueron intervenidas cinco fábricas. El total de la harina recogida ascendió a 140.000 kilogramos.

Parejas de la Guardia civil, que custodiaban las existencias, quedaron encerradas, y el Alcalde dió orden de que si necesitaban salir violentarían las puertas.

—En la sesión que celebró ayer el Ayuntamiento de Almería se reprodujeron varios incidentes, que terminaron en verdadero tumulto.

El teniente alcalde presentó una proposición contra el acuerdo de la Comisión provincial referente a la reposición de empleados, y con este motivo se entabló un vivísimo diálogo entre el teniente alcalde y un concejal.

Este golpeó al teniente alcalde. El alcalde que presidía la sesión intentó arrojar la campanilla, y varios concejales en vista de la gravedad del tumulto, requirieron sus revólveres.

—En el pueblo de San Juan Bepi (Barcelona) se ha iniciado una reunión para crear una Junta de protección a la ancianidad.

—Suyo afcmo. El Corresponsal.

ESCENA DE PESCA CHISTE ANTEDILUVIANO

Dos pescadores de caña—al remanado de un molino,—acudían diariamente—por afición o por vicio.

Contentos siempre hegaban—y se marchaban mohinos,—pues no abundaba la pesca—por aquel trozo del río;—más ellos, dale que dale,—esperando, ¡desatinol—que los peces acudieran—al anzuelo, en su delirio,—no les importaba un bledo—el inmenso sacrificio—de tomar el sol ardiente—o tomar el viento frío,—tomar una pulmonía—o tomar un tabardillo—y pescar por peces, reumas—de padre y muy señor mío.

Un día, poco después—de saludar con cariño—al molinero, un vejete—del que ambos eran amigos,—tras el cebo preparar—y echarse un trago de vino,—alegres se dirigieron—a ocupar cada uno el sitio—que de tiempo inmemorial—era el puesto favorito,—de aquellos dos pescadores—por afición o por vicio.

Las cañas preparan presto,—ponen animales vivos—por cebo, y lanzan ambos—sus instrumentos al río.

Uno de ellos al tirar—muy dichoso y decidido,—por ver si preso al anzuelo—habría quedado un primo,—notó que un cuerpo pesado—en el anzuelo prendido,—doblaba la débil caña—se la ponía en peligro—de quebrarse y dividirse—en doscientos mil añicos.

Azorado el pescador—se fué directo al molino—a contar al molinero—lo poco antes sucedido,—manifestando el temor—de si sería un delito—lo que ocultaban las aguas—de aquel caudaloso río.

Enterado el molinero—de aquel suceso inaudito,—deseando denunciarlo

—en seguida, llamó a un chico,—a quien con gran precaución—y con gran secreto, dijo:—Vete y avisa al Alcalde—que el caso oculta un delito.

Pero al ir a convencerse—y sacar al pobrecillo—que por las aguas flotaba,—pues pensaron fuera un niño—villanamente arrojado—a las aguas de aquel río,—resultó ser el cadáver—descompuesto de un pollino.

Sin inmutarse el vejete—ante aquel paso ridículo,—al rapaz, que iba ya lejos—y distante del molino,—a voces para que oyera,—reclificando le dijo:—Cuando llegues, al Alcalde—le dices... ¡que es un borrico!

Bravo y Lecea.

Ecos y Noticias.

La Cruz Roja.—Ha quedado ultimado el programa de la beca dada que a beneficio de la caritativa institución ha de celebrarse el domingo próximo en nuestro circo taurino.

El ganado ha sido adquirido en las vacadas de Valonsadero, correspondientes a D. Joaquín, D. Florentino y D. Isaac Gonzalo.

Actuarán de matadores, bajo la dirección de Pedro Varea (Marcelo Moreno), los jóvenes Luis Martínez, Tomás Bieva Bartolomé, Isaac Jiménez y Juan Ortiz; de banderilleros, Miguel Castillo Espejo, Luis Morat, Teodoro González, Francisco Rodríguez y Mariano Granados Aguilera, encargándose este último de la puñtilla.

La fiesta será presidida por bellas señoritas y amenizada por las bandas municipal y provincial.

Precios de las localidades.—Palcos, a la voluntad del público; barreras, 1,00 peseta; entrada general, 0,75 y medias entradas, 0,40.

Comunión.—El domingo pasado cumplieron el precepto pasqual los reclusos de esta Cárcel de partido y Prisión correccional.

El Abad de la colegiata, Sr. Santacruz, que ofició en la misa, dirigió a los presos una sentida y elocuente plática.

Al acto asistió numeroso público y después de la ceremonia se sirvió una comida abundantísima y varias personas caritativas enviaron a los desgraciados reclusos obsequios de diferentes clases.

Felicitemos al personal del establecimiento penitenciario por la organización de fiesta tan grata.

El domingo último se leyeron las primeras amonestaciones por el matrimonio que en breve contraerá con la bella señorita Asunción Soría Montenegro, hermana de nuestro querido compañero en la prensa D. Virgilio Soría, el apreciable joven don Francisco García Pereda.

Felicitemos a los futuros esposos.

La subasta de armas recogidas por la benemérita a los infractores de la Ley de Caza, tendrá lugar el próximo primero de Junio en el Cuartel de la Guardia civil a las once de la mañana.

D. E. P.—En el pueblo de Castil de Tierra falleció el día 11 del actual la ilustrada Profesora. Srta. Eladia de Gonzalo Lorenzo, de 26 años de edad.

El cadáver de la malograda joven fué trasladado, previa autorización legal, a la villa de Gómara, donde recibió cristiana sepultura.

Ha producido gran sentimiento esta desgracia en cuantas personas se honraban con la amistad de la señorita Gonzalo y de su apreciable familia; por eso los actos fúnebres suscitaron solemnes manifestaciones de duelo.

A la afligida madre de la finada D.ª Francisca Lorenzo, a sus hermanos D.ª Martín y D.ª Ascensión y sus familiares expresamos nuestro sincero pésame.

Después de un mes de estancia por tierras andaluzas, madrileñas y aragonesas, ha regresado a nuestra capital el competente Doctor en Medicina D. Mariano Iñiguez Ortiz.

Agradecemos sinceramente a nuestro estimado amigo D. Angel Carrillo Redondo los ofrecimientos que nos hace en atento B. L. M. como Vicepresidente de la Comisión provincial de Soria y ya sabe que a su lado hemos de estar para la defensa de toda causa justa.

El Centro de Dependientes del Comercio y de la Industria de Tarrasa ha organizado un concurso nacional de muñecas que se celebrará en aquella ciudad del 1 al 5 del próximo mes de Julio y en el que se adjudicarán tres premios de 500, 300 y 200 pesetas, con diplomas, al grupo o pareja de muñecas vestidas con trajes regionales de época o con alguna moda original.

Además del jurado podrá otorgar los extraordinarios que estime lo merezcan los trabajos presentados.

Cuatro jóvenes de la villa de Agreda han sido puestos a disposición del Jefe de Policía durante la procesion del Patrocinio de San José, con las armas que emplearon para tal fin.

La Casa Pascual participa a su numerosa clientela, que ha recibido inmenso surtido para la presente estación, más de 5.000 tipos y dibujos diferentes, tanto para trajes de señora, como para caballero y niños. Plaza Mayor, 13, 3.ª, teléfono 75. Esta casa no tiene representantes ni viajantes.

Ha sido detenido como presunto autor del robo de 155 pesetas, cometido en la casa del vecino de Cigudosa Juan Víctor Royo, su convecino Rufino Izquierdo, que se halla a la disposición del Jefe de Instrucción de Agreda.

Del 12 al 15 de los corrientes ha celebrado sus tradicionales fiestas de los Mártires el inmediato pueblo de Garray con gran afluencia de forasteros, mucha animación y sin que se haya tenido que lamentar ningún incidente desagradable.

La distinguida señora de nuestro compañero en la prensa D. José María Palacio, ha dado a luz felizmente una niña y ambas se encuentran en satisfactorio estado.

Sea enhorabuena.

De su casa paterna en el Burgo de Orama se ha ausentado el joven de 18 años, sordo y tartamudo, Isaías Janani Guizarro, cuyo paradero se ignora.

Desde mañana, y comenzando por la Villa cabeza de partido, se verificarán en el de Medinaceli las operaciones de comprobación y contrastación de pesas y medidas.

Los reclutas del actual reemplazo que pertenecen al cupo de instrucción dicese que no serán llamados por ahora a filas, para evitarse el Estado los gastos que había de ocasionar tal movilización.

Es probable que hasta Octubre no se efectúe el llamamiento.

Sin embargo, oficialmente nada se sabe de este asunto.

D. E. P.—A los cincuenta y dos años de edad falleció el domingo pasado en esta población la señora doña Rosalía Romero Escribano, esposa del profesor nacional de Chavaler D. Quintín Egido.

Anteayer a las seis de la tarde fueron conducidos sus restos al Cementerio Católico seguidos de nutrido acompañamiento.

A su esposo, hermanos y demás familia, testimoniamos nuestro sentimiento.

En el próximo número publicaremos la extensa reseña que de Almenara nos envían detallando la toma de posesión del nuevo párroco D. Manuel Benito Morales, y un escrito de Botillo del Rincón, que la falta de espacio nos impide hoy insertar.

Transportes marítimos y terrestres Noguero y Compañía, Zapatería 35, Soria.

Hemos tenido el gusto de saludar a la simpática Srta. Angela del Santo Villaverde, hija de nuestro querido paisano D. Alejandro, residente en Sevilla, que se propone pasar una temporada en Torrealévalo.

El día 15 del actual falleció en Osona D. Gervasio Manrique Jiménez, a la avanzada edad de 86 años. Reciban sus hijos, hermano, nietos y demás familia nuestro sentido pésame.

En el pajar de la posada de Cardeñón, donde había sido alojado, apareció muerto el pordiosero Felipe Borobio Labanda, apodado Pipe.

El facultativo del pueblo y los compañeros que practicaron la autopsia han certificado de que la muerte sobrevino a consecuencia de un fuerte ataque cerebral.

En cumplimiento de la ley de caminos vecinales, por espacio de 15 días podrán presentarse las reclamaciones que se estimen oportunas ante los Ayuntamientos de Gallinero y Almarza, que han solicitado del Gobierno civil la declaración de utilidad pública de un camino vecinal que parta del primero de dichos pueblos para terminar en terrenos del segundo en la carretera de Soria a Logroño.

El domingo pasado se vió muy animado el Alto de la Verguilla con motivo de inaugurarse en aquel día y sitio las Tiradas de Pichón.

Se cobraron cuarenta y siete pichones; treinta y siete en el Pacto y ocho desde fuera.

Ha sido denunciado al Alcalde de Fuentelimonje por la Guardia civil de Monteagudo, el vecino de aquella localidad Alejo Chamorro, que fué sorprendido apacentando cuarenta reses lanaras en la cuneta de la carretera de Zaragoza a Almazán.

La Guardia civil de Monteagudo ha entregado al Jefe municipal de Cañamaque una escopeta con funda de tela y badana que encontró abandonada en el sitio titulado «Carra-monteagudo» de aquel término.

En muchas naciones, la cuarta parte de los niños que mueren de la edad de un día hasta los cuatro años, es causada por la diarrea, y el resto de las defunciones, por todas las demás enfermedades juntas. La mayor parte de estos enfermos se salvarían tomando en pequeñas dosis el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, que cura estas diarreas incoercibles de los niños en todas sus edades, incluso en la época de la dentición y destete.

Demografía.—Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros civiles, el movimiento natural de la población de esta provincia durante el pasado mes de Marzo fué el siguiente:

Población calculada, 159.571. Nacidos: Vivos, 505. Varones, 255. Hembras, 250. Legítimos, 495. Ilegítimos, 7. Expósitos, 3. Muertos, 20. Varones, 9. Hembras, 11. Legítimos, 19. Ilegítimos, 1. Natalidad por 1.000 habitantes, 316. Matrimonios, 53. Nupcialidad por 1.000 habitantes, 0,33. Mortalidad por 1.000 habitantes, 2,29.

Defunciones: Varones, 199. Hembras, 167. Menores de cinco años, 148. De cinco y más años, 218. En hospitales y casas de salud, 14.

De sarampión, 1; coqueluche, 10; difteria y croup, 3; gripe, 12; otras enfermedades epidémicas, 1; tuberculosis de los pulmones, 7; tuberculosis de las meninges, 2; otras tuberculosis, 1; cáncer y otros tumores malignos, 13; meningitis simple, 14; hemorragia y reblandecimiento cerebrales, 30; enfermedades orgánicas del corazón, 16; bronquitis aguda, 39; bronquitis crónica, 8; neumonía, 5; otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis), 28; afecciones del estómago (menos cáncer), 2; diarrea y enteritis (menores de dos años), 12; apendicitis y tífis, 1; hernias, obstrucciones intestinales, 2; cirrosis del hígado, 5; nefritis aguda y mal de Bright, 11; septicemia puerperal, (fiebre, peritonitis, flebitis puerperales), 3; otros accidentes puerperales, 2; debilidad congénita y vicios de conformación, 25; senilidad, 22; muertes violentas (excepto el suicidio), 3; suicidios, 1; otras enfermedades, 71; enfermedades desconocidas o mal definidas, 18. Total de defunciones, 366.

### Ultima hora.

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO MADRID, 17 (8 mañana).

Senado. Dió principio la sesión asistiendo pocos senadores.

En la orden del día apruébanse los dictámenes de las actas de Gerona. Se admite en el cargo de senador al Sr. Rahola y tras de una breve suspensión del acto léense nuevos dictámenes y se levanta la sesión.

Sesión del Congreso. Preside el Sr. Villanueva; también nótese gran desanimación.

Apruébanse los dictámenes de la Comisión de incompatibilidades. Discútese el informe del Tribunal Supremo proponiendo la validez de la elección de Quintanar. El Sr. Pedregal requiere al Gobierno y a las minorías para que fijen el criterio que los reformistas juzgan necesario respecto a la conveniencia de modificar el sistema vigente, y entre tanto exigirán que se cumpla la ley electoral y el Reglamento del Congreso.

Recuerda el Conde de Romanones que los Sres. Canalejas y Dato aconsejaron a las mayorías que votaran los informes del Supremo y de esta opinión participaba D. Melquiades Alvarez al decir que los informes debían de discutirse y de votarse íntegros; esto mismo aconseja el Conde a la mayoría. Pedregal advierte que la ley prevé el caso de que se rechacen los dictámenes del Supremo. Romanones está conforme en que se rechacen si continúan errores, pero quiere que el Congreso, por su propio prestigio, no desacredite al Supremo. El Sr. Camps dice que los regionalistas no votarán los dictámenes. El Sr. Giner, por los radicales, afirma que los discutirán y pedirán votación nominal. Rectifican varios oradores.

Apruébanse varios informes sin discusión.

### El acta de Montilla.

Impugna el Sr. Alcalá Zamora el informe del Supremo en el acta de Montilla. Habla del caciquismo de Córdoba que apoyó al candidato Sr. Ayuso. Ataca duramente al señor Barroso, culpándole de haber ejercido violenta presión oficial en favor del candidato republicano. Detalla los atropellos y la agresión que sufrió el candidato monárquico señor Maldonado.

Rebate el Sr. Barroso las afirmaciones del orador negando que interviniese en la elección. El Sr. Leroux recoge las ironías del Sr. Alcalá Zamora y manifiesta que oportunamente las contestará. Defiende la elección el Sr. Ayuso, rectifican varios señores, apruébase el acta y se suspende la sesión.

Fiesta del Sainete. En el teatro Apolo se ha verificado la fiesta del sainete, a beneficio de la Asociación de la Prensa, que resultó brillantísima. Las mujeres lucían la clásica mantilla española. Asistió la infanta Isabel. Fueron muy aplaudidas las obras que se estrenaron. A Lucrecia Arana la ovacionó con gran entusiasmo el público.

### Varias noticias.

En Nueva York el hundimiento de un restaurant ha causado doce muertos.

—La opinión pública de Barcelona aplaude las gestiones del Gobernador para abaratar el pan.

—Espéranse en Salamanca a los académicos franceses Bergsén y Latour que darán conferencias en aquella capital.

—Una Comisión de moros notables de Tánger ha visitado al ministro de Estado y al Presidente del Consejo. Mañana cumplimentará al Rey.

—Dícese que el Sr. Rodríguez presidirá en el Senado la Comisión de presupuestos.

—Comunican de Alicante que ha llegado a aquel puerto el vapor «Virgen de África» y sus tripulantes dicen que encontraron en la costa al buque francés «Armonium» partido por la mitad y cargado de pipas vacías.

—Dícese que el Sr. Rodríguez presidirá en el Senado la Comisión de presupuestos.

—Comunican de Alicante que ha llegado a aquel puerto el vapor «Virgen de África» y sus tripulantes dicen que encontraron en la costa al buque francés «Armonium» partido por la mitad y cargado de pipas vacías.

### LA GUERRA

#### Parte ruso.

En las líneas ocupadas por las tropas del general Evert, la artillería enemiga desarrolló sobre diversos puntos del frente vivísimo fuego.

En el Cáucaso y en dirección a Mamathum, las acciones verificadas dieron feliz resultado para nuestros exploradores.

Rechazamos en Diabekir la ofensiva de los kurdos. Los rusos verificaron una irrupción en la ciudad de Revanduz apoderándose de los depósitos de municiones. El enemigo bátese en precipitada retirada y abandona convoyes de material de guerra. Nuestra caballería persigue de cerca a los fugitivos.

#### De Salónica.

Los aeroplanos franceses han atacado en Salónica un campamento búlgaro-alemán; arrojaron 400 bombas y regresaron indemnes.

El bombardeo hizo blanco, especialmente en la décima división búlgara.

Se ha expuesto al público en Salónica el zeppelin últimamente capturado.

Comunicado francés. En la orilla izquierda del Mosa hay vivo bombardeo contra nuestras posiciones, en el bosque de Avocourt y cota 304. En la orilla derecha hemos hecho

fracasar varios ataques alemanes, entre ellos uno con granadas de mano. En Woivre continúa la lucha de artillería, obteniendo nosotros, hasta el momento, excelentes resultados.

En el resto del frente transcurrió la noche con relativa tranquilidad.

### Parte oficial inglés.

Opera con gran actividad la artillería en la región de Loos y en el canal La Basée. Los alemanes que atacan en Bethune penetraron en nuestras trincheras, pero solo momentáneamente, porque los rechazamos. Bombardamos energicamente las posiciones enemigas. En el reducto Hohenzollern, al sur del canal, los alemanes volaron una mina, ocuparon el hoyo que produjo y después la recuperamos.

Subsiste el cañoneo en otros puntos de nuestro frente. Hemos apagado los fuegos de los morteros alemanes que funcionaban en Saint-Eloy.

### De Italia.

Comunican de Roma que en la zona Adamello, los alpinos se apoderaron de importantes posiciones, hicieron muchos prisioneros y causaron importantes bajas al enemigo.

MADRID, 17, (2 tarde).

### El pan en Barcelona.

El ministro de la Gobernación ha hecho grandes elogios del Gobernador de Barcelona, que ha sabido evitar el gravísimo conflicto creado por la elevación del precio del pan.

Ha felicitado al Sr. Suárez Inclán por este resultado, así como por los trabajos que realiza cerca de los ferroviarios, de cuyo asunto, también el Sr. Ruiz Jiménez ha recibido impresiones optimistas que aseguran que los obreros desisten de ir a la huelga.

### La campaña en Marruecos.

Esta mañana llegaron juntos a la Presidencia el Conde de Romanones y el Ministro de la Guerra y estuvieron conferenciando un cuarto de hora, que dedicaron a tratar de la campaña en Marruecos.

Nos informó después el Presidente que había recibido un comunicado oficial confirmando que se había sometido a las autoridades españolas una de las kábilas más importantes de aquel territorio. Esto, dijo, bastaría para producir inmensa satisfacción, pero la grata noticia se complementa con otro detalle muy interesante, cual es el de que desde el lunes ha quedado abierto el camino de Fondak, por el que, libremente, circulan las tropas y los paisanos.

La ocupación del Fondak por los españoles ha causado en todo Marruecos gran impresión.

El Comisario francés, general Lyautey, ha felicitado por telégrafo al Gobierno por el éxito de esta operación, que, manifiesta, honra mucho a la acción española.

Conviene notar, agrega el Conde, que a Lyautey todavía no se le ha comunicado oficialmente que las tropas españolas han ocupado Fondak, y esta noticia la ha recibido el general francés por procedimientos primitivos, pues ha circulado de poblado en poblado y de kábila en kábila, con tanta rapidez como si se hubiese transmitido por telégrafo.

Lo que se ha conseguido, no es, todavía el resultado final de nuestra empresa, pero constituye la terminación de una serie de hechos del plan de ocupación ideado por el general

Marina y concertado a la caída del anterior Gobierno liberal, plan que ha sido secundado por el general Jordana y cuyos detalles se ultimaron en los dos viajes que recientemente hizo a Madrid el citado general.

La buena impresión causada por esta operación en Marruecos y en España, es la mejor garantía del éxito que celebramos.

### Los dictámenes del Supremo

Terminó el Presidente su conferencia con los periodistas manifestando que el criterio del Gobierno en la cuestión de los dictámenes del Supremo sobre actas, es el mismo que sostuvieron los ministerios de Canalejas y Dato y en él ha de persistir con toda energía.

### ANUNCIOS

AMA DE CRIA, con leche fresca, se necesita para criar en casa de los padres. Infórmarse en esta Administración.

BUSCAMOS REPRESENTANTE serio, bien introducido en las Industrias. Ofertas con referencias en Barcelona a la Sociedad Anónima «CIB», Ronda San Pedro, 44, BARCELONA. 1-1

SE VENDE una mesa de billar en muy buen estado, con paño seminuevo, un juego bolas marfil y otros accesorios. Para tratar dirigirse a Eloy Llorente, Ultramarinos, Soria. 1-3.

En el pueblo de Herreros, por cambio de residencia, se venden cinco vacas jóvenes y de buena clase, y un hermoso becerro, muy apropiado para semental, de la prolección de don Casto Ciria. 1-2 p.

ALMONEDA DE MUEBLES. Se hace en los pabellones del Correccional, de varios muebles de lujo y de uso corriente en perfecto estado de conservación. Púese presentarse de nueve a una de la mañana y de tres a ocho de la tarde. 1-1 p.

ALMENAR.—VACANTE DE MEDICO. Por fallecimiento del Médico que la desempeña, se halla vacante la plaza de Médico titular de esta villa y sus anejos con residencia en la misma, con la dotación anual de 280 pesetas pagadas por los Ayuntamientos, y la de asistencia a las familias acomodadas de los pueblos de Aldeanueva, Cabezas y su agregado Ojuel, Candilchera y sus agregados Carzueto Mazayaga y el pueblo de Tozalimoro, en total unos 200 vecinos, el más distante 10 kilómetros, por carretera a excepción de Tozalimoro y Aldeanueva y un poco a Cabezas y Candilchera, con el sueldo anual de 3.500 pesetas, cobradas y a beneficio del Profesor lo que visite en la matriz. Los señores Licenciados en Medicina y Cirugía que aspiren a dicho cargo, presentarán sus solicitudes hasta el 31 del actual, pasado el cual se proveerá. Almenar (Soria) 15 de Mayo de 1916.—El Alcalde, Emilio de la Orden. 1-4.

SIRVIENTA se necesita, soltera o viuda sin hijos de 25 a 35 años de edad, que valga para desempeñar bien las obligaciones de casa, y con buenas referencias. Para tratar, con Clemente Domínguez, en las Casas de Soria.

### ANUNCIO

Por dimisión voluntaria del que las venía desempeñando, a causa de haber sido nombrado para otro cargo público, se anuncian vacantes las Secretarías del Ayuntamiento y Juzgado municipal de este pueblo; la primera dotada con el sueldo anual de 400 pesetas, satisfechas por trimestres vencidos de los fondos municipales y la segunda con los derechos de arancel. Además estará exento del pago del impuesto de consumos.

Las solicitudes se presentarán en el término de diez días, a contar desde la inserción de este anuncio, dirigidas a la Alcaldía, reimpugnadas como corresponde y acompañadas de los documentos que justifiquen los méritos de los solicitantes.

Torrealeval 11 de Mayo de 1916.—El Alcalde, Pedro del Santo. 2-2.

Ayuntamiento de Bordalba (Zaragoza)

Se anuncia vacante, por término de ocho días, la plaza de Guardia Dulce de este pueblo. El solicitante podrá contratar con este Ayuntamiento, desde el presente mes hasta el 30 de Septiembre de 1917, prorrogable por más años si a ambas partes conviniese.

La retribución por tal servicio será a razón de una media aragonesa de trigo puro anual, por cada caballería, y hasta San Miguel a prorrata del tiempo servido.

El número de caballerías que guardará el expresado Dulce, será aproximadamente de 160 a 170, con la condición de poner por su cuenta un zagal mayor de 17 años. Bordalba 9 de Mayo de 1916.—El Alcalde, Pedro Saz. 2-2.

### SAUQUILLO DE ALCÁZAR

Guarda de Montes y campos se necesita, con el sueldo de 37 50 pesetas al mes y leña abundante.

Se admiten solicitudes hasta el 25 del actual. Sauquillo de Alcazar 7 Mayo 1916.—El Alcalde, Anacleto Igea. 3-3.

### ADRADAS

CARNICERIA.—Se contrata el abastecimiento de carnes de esta localidad, cediendo pastos particulares para 120 carneros destinados al sacrificio. Para tratar dirigirse al señor Alcalde, Marcos Martínez. Adradas 10 de Mayo de 1916.

### SASTRERIA

DE.

### G. Pascual Villamor

Antiguo cortador de la casa Marin, Riaruejo Redondo y Compañía.

Trajes de señora, de niño, uniformes civiles y militares, togas, mucetas, sotas, manteos, géneros del país y extranjero. Precios sin competencia. PLAZA MAYOR, 13, 3.ª, SORIA. Teléfono, 75. 3-9.

### PLAZA DE TOROS DE ALMAZÁN

Se vende en excelentes condiciones, al contado o al fiado, la madera que sirvió para construir la plaza de toros provisional de esta villa. Para tratar dirigirse al propietario D. Félix Muñoz, de Almazán. 3-5-p.

### CONSULTORIO MEDICO

DE

### Eloy J. Amestoy y Berdonces

Médico titular de Gómara. Rayos X.—Corrientes eléctricas.—Inhalaciones de Ozono.—Masaje vibratorio, etc. Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, partos y enfermedades de la matriz. Consulta de 11 a 2. 30-52.

### Chocolates JOAQUÍN ORÚS Zaragoza

LOS MEJORES DEL MUNDO. Por su pureza y esmerada elaboración. Marca escudo. La casa de más producción y venta en Aragón.

### ELOY LLORENTE

SE ARRIENDAN o venden unas fincas rústicas de labor altas en el término municipal de Auzelo. Para tratar con su dueño, Vicente Tejero.—Canalejas 54.—Soria.

### ENFERMOS DE ESTOMAGO

Tome usted constantemente agua con bicarbonato marca MENTASOL y cesará su dolencia. Caja, 0-50.

### Farmacia D. Enrique Ramirez

TEJERA, 4, SORJA

### Juan García y García

Cratante en Ganado de cerda. ALMACÉN DE TOCINO, JAMONES, MANTECA Y CHORIZOS ESPAÑELES. VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR PARA DENTRO Y FUERA DE LA POBLACION.

### La «Española»

Gran Fábrica de Baldes Hidráulicos DE

### INDALECIO DEL RÍO

Especialidad en trabajos de piedra artificial, como fregaderos, bañeras, lavabos, pilas, piedras para mesas, escaleras de todos los tamaños y estilos, losetas para fachadas etcétera.

### FÁBRICA Y DESPACHO

Plaza del Carmen, núm. 24.—Soria.

### Nitrato de Sosa de Chile.

Abono insustituible, vulgarmente llamado de primavera. Venta de él, Almacenes Agrícolas de D. Auxibio García. —Caballeros, núm. 5 y San Juan, número 2.—Soria.

Hernias, Vientres voluminosos, Descensos de la Matriz, Deformidades. Tratamiento sin operar.

DR. CAMPOS, Montero, 33, Madrid. En Soria el 26 de cada mes, Hotel del Comercio.

Soria.—Imprenta de Las Heras Hermanos.

pa blanca que se ha llenado pieza por pieza hasta arriba, lleno de reliquias de un pasado menesteroso, y cuyo contenido se ha ido aumentando y afinando poquito a poco, primer esfuerzo del bienestar de la riqueza de una casa. Todavía esa tenía en las manos la rueca desde la mañana a la noche, y si la mujer hacendosa se indignaba, la hiladora hubiera llorado como si hubiese presenciado una profanación. Al fin, no pudiendo aguantar más, se levantó, dejó su actitud observadora y paciente; y agachada, activa, su pequeño chal verde desahogado a cada movimiento, se puso a recoger, a estirar, a plegar cuidadosamente aquella ropa blanca magnífica, como lo hacía en las praderas de Saint-Romans, cuando se daba la fiesta de una gran colada, con veinte lavanderas, los cesos rebosando en flotantes blancuras y las sábanas crujiendo al viento de la mañana, puestas a secar en las largas cuerdas. A lo mejor de la ocupación que le hubiera hecho olvidar de su viaje, de París, y aun del lugar en que se encontraba, un hombre barrigudo, rechoncho, barbudo, con botas charoladas, chaqueta de terciopelo que dibujaba un cuello de toro, hizo su entrada en la ropería. —¡Toma!... Cabassú... —¡Vos por aquí, señora Francisca... Vaya una sorpresa,—dijo el froterador, arqueando sus ojazos de gjaour de pándulo.

# Caja de Ahorros y Préstamos de Soria

Fundada el 20 de Octubre de 1912 y clasificada de Beneficencia por Real orden de 16 de Diciembre de 1914.

Esta Caja, de tan reciente creación, adquiere de día en día mayor importancia, ascendiendo a cerca de tres millones de pesetas las cantidades ingresadas en la misma, hasta la fecha.

Recibe imposiciones en Cartillas, en cuenta corriente, abonando el 3 por 100 de interés, dando toda clase de facilidades a los interesados, tanto para las imposiciones como para los reintegros.

Realiza préstamos a Sindicatos Agrícolas, Colectivos, Hipotecarios y con garantía personal, a plazos, desde tres meses a cuatro años, según los casos.

Cuenta corriente con el Banco de España.

Horas de oficina, de 10 a 1, todos los días, incluso los domingos y festivos.

Se facilitan reglamentos y cuantos datos y antecedentes se soliciten de la misma, gratuitamente, en su domicilio, Plaza de San Esteban, número 3.—Soria.

La correspondencia al Director, D. José Roper, del Comercio, apartado de Correos número 8.—Soria.

## EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico bimensual independiente.

### TARIFA DE PUBLICIDAD

#### ESQUELAS DE DEFUNCIÓN

En la 2.ª plana (dos columnas, 10 pesetas).—A las tres columnas 15 pesetas.

#### ANUNCIOS

En 1.ª plana, de una a diez líneas a una columna, 2'50 pesetas.—Cada línea que exceda, 0'25.—En 2.ª plana o gacetillas de una a diez líneas, 2.—Cada línea que exceda, 0'20.—En 3.ª plana, de una a diez líneas, 1.—Cada línea que exceda, 0'11.—En 4.ª plana, de una a diez líneas, 0'50.—Cada línea que exceda, 0'50.—La correspondencia y giros se dirigirán a F. LAS HERAS.—Calle de Canalejas, núm. 54, Soria.

El Avisador Numantino

es el periódico de más

circulación de la provincia.

#### MODAS

Los últimos y más elegantes figurines de modas francesas, inglesas y españolas pueden adquirirse en la Librería de Las Heras Hermanos, Soria.

## LABRADORES!

¿Queréis cercioraros de cómo cumple sus compromisos la Sociedad de Seguros contra el Pedrisco 'L' ABELLE?

Preguntad a los vecinos de Torrubia Félix Pérez, Juan Gil y Zullo Gil, si por sus siniestros del 1915 recibieron 2.000, 1.250 y 490 pesetas de indemnización y a los de Almazul Daniel Lozano y Alejo Cisneros, si se les pagaron 310 y 51, respectivamente, y después acudid al

Seguro Agrícola contra el Pedrisco.—Nada hay más importante para el labrador que la recolección de sus cosechas, fin que persigue desde la siembra con innumerables afanes, trabajos y sacrificios; pero no debe olvidar que puede, en un instante, descargar la tormenta sobre sus campos y destruir el pedrisco sus cultivos, por lo que su única salvación está en el SEGURO, el cual si no le devuelve en fruto la cosecha que perdió, le indemniza del valor de ésta mediante una módica prima que puede pagar aun después de la recolección.

### "L' ABELLE"

Autorizada para operar en esta clase de seguros por R. O. de 1.º de Agosto de 1913, cuenta con el capital social de 4.000.000 de francos totalmente desembolsados y con importantes reservas que van obteniendo progresivos incrementos.

Depósitos en el Banco de España.  
Indemnizaciones en un solo año, 3.079.520 francos, el 1913.  
Opera en toda Europa y  
En España el año 1914, por 305 siniestros, pagó 146.659 pesetas de indemnización.

AGENTE GENERAL EN SORIA:

BERNABÉ DE PEDRO.—PLAZA DEL VERJEL, N.º 1.

**Anisosa**  
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato con todos sus usos. Caja: 0'50 pesetas.

**SOLUCION BENEDICTO**  
de glicero-fosfato de cal con GRESO-TAL.—Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—Frasco, 2'50 pesetas.

**DEPOSITO**  
Dr. BENEDICTO, S. Bernardo, 41, Madrid.  
Venta: Principales Farmacias de España.  
En Soria, J. MORALES, Canalejas, 6.—Farmacia.

**Acetios de Aragón puros, refinados**  
Recomendados por su absoluta pureza y excelente sabor.

No resultan más caros que las clases corrientes porque nunca dejan residuos o bajos.  
Diríjase para pedidos al representante,  
**DOMINGO LEDESMA**  
Canalejas, 80.

Puntos de venta en Soria: Sres. Postigo y Benito, Agustín Esteban, Bernabé García, Eusebio Benito, Manuel Domínguez, Martina Caracere y Pablo Jodra.

## "Biblioteca Nelson"

LOS MEJORES LIBROS, CON LA MEJOR PRESENTACIÓN, DE LOS MEJORES Y MÁS CELEBRADOS AUTORES Y AL ALCANCE DE TODOS

HAN APARECIDO LOS SIGUIENTES:

- Teatro:** Los intereses creados, Rosas de otoño, Al natural, (un tomo), Jacinto Benavente, Pío Baroja.
- La ciudad de la niebla.** Los Roquevillard.
- Nieve sobre las huellas.** Novelas ejemplares.
- Jack.** Misericordia.
- La vida íntima de Napoleón.** El misterio de la Villa Rosa.
- El Pimpinela Grana.** Ramuncho.
- Obras escogidas.** Mi tío Benjamín.
- La hermana San Sulpicio.** Juanita la larga.
- Antología de los mejores poetas castellanos.** La grande ilusión.
- Todos ellos pueden adquirirse al precio de **1'50 pesetas** tomo, en la librería de
- Henry Bordeaux.  
Cervantes.  
Alphonse Daudet.  
B. Pérez Galdós.  
Arthur-Lévy.  
A. E. W. Mason.  
Baronesa Orczy.  
Pierre Loti.  
Santa Teresa de Jesús.  
Claude Tillier.  
Armando Palacio Valdés.  
Juan Valera.  
Norman Angell.

## LAS HERAS HERMANOS

CANALEJAS, 54.—SORIA

### Parafarmacia Aguas de Paracuellos de Giloca depurativas (CALATAYUD)

Utilísimas en el **artrismo, herpetismo y escrofulismo**, en sus diversas localizaciones.  
En los catarros bronquiales, nasales y faringeos; enfermedades de la piel no excitables; en la anemia por crecimiento, afectos gastro-intestinales neuropáticos, enfermedades de la matriz y convalecencia de enfermedades graves.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS  
Informes al Administrador del Balneario.

## LA CATALANA

Seguros Contra Incendios y Explosiones de todas clases  
CONTRA LA PÉRDIDA DE ALQUILERES  
Riesgos locativo, de Recursos y de Paralización de trabajo a causa de incendio.

### 50 años de existencia

INSCRITA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO

Domiciliada en Barcelona, Rambla de Cataluña, 5 y Cortes, 60

DESENVOLVIMIENTO DE LA COMPAÑÍA DURANTE EL AÑO 1915

CAPITAL ...	Suscrito .....	Pesetas. 5.000.000
	Desembolsado .....	» 1.500.000
RESERVA ...	Estatuaria .....	» 1.000.000
	De riesgos en curso .....	» 1.943.986'67
Primas recaudadas en el año 1915..		» 5.831.960'01
Siniestros indemnizados hasta 31 de Diciembre de 1915.....		» 21.065.231'66

Subdirector en Soria: AUXIBIO GARCÍA, San Juan, 1

## EL FENIX AGRÍCOLA

COMPañía ANÓNIMA DE SEGUROS REUNIDOS A PRIMA FIJA  
Inscripta en el Registro que establece la Ley de 14 de Mayo de 1908 por Real orden de 8 de Julio de 1909.

Domicilio social: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

### Garantías

Capital .....	Suscrito .....	Pesetas 1.000.000
	Desembolsado .....	» 300.000
Reservas .....	Estatuaria .....	» 75.000
	De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España) .....	» 478.250
Primas recaudadas en 1913 .....		» 1.592.200
Siniestros satisfechos hasta 31 de Octubre de 1914..		» 3.128.300

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Prima sociedad que lo ha establecido).  
Póliza especial de vida para el ganado de cría y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas).

MADRID: Dirección General, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 1.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada, Cánovas del Castillo, núm. 14.  
Delegado en Soria, D. José Sanz Oliveros.

**LA UNION**  
EL FENIX ESPAÑOL  
Comp.º de Seguros reunidos  
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.—Completamente desembolsado

Seguros sobre la vida Seguros contra incendios

Subdirector en Soria: D. RAFAEL ARJONA

**SORIA**  
**GRAN H. LAS HERAS**  
Calle de la Claustrella, núm. 4, pral.

Espaciosos comedores, mesas independientes, habitaciones ventiladas, Escritorio, luz eléctrica, calefacción, agua W. C.—Teléfono núm. 63  
Mozo a los trenes y coches.

Pensión completa 5 pesetas; Pensión para Estables precios convencionales.

**PARADOR**  
PLAZA DE LA LEÑA, NÚMERO 3.—PLANTA BAJA  
Depósito de vinos, aguardientes, licores y Jarabes

Casas de Ramón Esteve en Calatayud y Villarroya de la Sierra.  
**SUCURSAL Y BAR**  
Plaza de la leña, núm. 4.

### MIRANDA, sastre, Valladolid

Últimas novedades en Géneros del Reino y Extranjeros.—Visita esta capital cuatro veces al año.  
Dirección: Duque de la Victoria, número 23, Valladolid.

### FUERZA MOTRIZ BARATA

Centrales eléctricas para fuerza y transporte, molinos harineros, riegos, etc., al contado y a plazos.

### GREGORIO HERRERO DE CARPIO (VALLADOLID)

(Por 15 céntimos que cuesta una carta no déjese de consultar sobre lo que puede ser una riqueza.)

### MUY ECONOMICOS

se hacen toda clase de trabajos de imprenta y encuadernación en los talleres de  
Las Heras Hermanos.—Soria  
Consultad precios.

### El Asporon

Nuevo producto químico mineral para la limpieza de metales, vajillas, maderas, pisos, manos grasientas, etcétera, etc.

Indispensable en las cocinas, fábricas, talleres y Hospitales y sobre todo para el enarenado de las escaleras.

Precio de venta a 10 céntimos bloque de medio kilo. Por cajas precios especiales.

PARA PEDIDOS DIRIGIRSE A

### GASTO HERNANDEZ

Plaza de Teatinos núm. 1, Soria.

Almacén de Coloniales.  
Fábrica de Jabón y legía líquida  
DE  
**Pedro Llorente.**  
Estudios, 2 y 4, Soria

### Gregorio C. Acebes

Estadista de Facultad de Medicina de Madrid.



Dentaduras nuevo sistema, ortodoncia empastes y extracciones sin dolor, por procedimientos modernos y totalmente conforme a su profesión.

### SELLOS

de cauchuc y de metal de todas las formas que se deseen los facilitamos muy económicamente LAS HERAS HERMANOS, Canalejas 54.—Soria

—Pero sí, amigo Cabassú, soy yo... acábo de llegar... Y como ves, he encontrado ya en qué ocuparme. Me mataba ver este desorden.

—¿Habéis venido, pues, para asistir a la sesión?

—¿Qué sesión?

—Pero la gran sesión del Cuerpo Legislativo... Hoy se celebra...

—Pues a fe que no. ¿Qué quieres que eso me pueda importar?... No comprendería nada en ese asunto... No, he venido porque tenía ganas de conocer a mis nietos, Jansoulet, y luego, porque empezaba a estar inquieta... He aquí varias veces que escribía sin haber recibido contestación. Temía que hubiese algún niño en fermo, que Bernardo estuviese apurado por algún negocio, todas las malas ideas imaginables. Se apoderó de mi un gran pesar, y he venido... ¿Por aquí están todos buenos, según me han dicho?...

—Pero sí, señora Francisca... a Dios gracias, todo el mundo está en perfecto estado de salud.

—¿Y Bernardo? ¿Su comercio? ¿Va cómo él quiere?

—¡Oh! sabéis, siempre se tiene alguna contrariedad en la vida de este mundo... pero, en resumen, creo que no tiene por qué quejarse... Mas ahora que recuerdo, debéis tener hambre... Voy a encargarme que os sirvan alguna cosa.

liciosos, un orgullo, una revancha de las miradas insolentes dirigidas hacia ella, añadió:

—Soy la mamá

Pinches y palafreneros se apartaron respetuosamente; el señor Barreau saludó con la gorra.

—Ya me parecía que había visto a la señora en alguna parte.

—Tampoco me era desconocida tu cara, —respondió la abuela Jansoulet, a quien el recuerdo de las tristes fiestas del bey acababa de hacer estremecer.

Tu cara... al señor Barreau, a un hombre de su importancia... he aquí lo que realizaba mucho en seguida en el concepto de toda aquella gente.

¡Ah! las grandezas y los esplendores deslumbraban muy poco a la animosa anciana. No era una mamá Boby de zarzuela, extasiándose ante los dorados y las chucherías; y en la gran escalera que subía detrás de su maleta, las canastillas de flores a todos los pisos, las estatuas de bronce no le impidieron de observar que había un dedo de polvo en el pasamano y rotos en la alfombra.

Condujéronla a las habitaciones del segundo piso, reservadas para la Levantina y sus hijas, y allí, en una sala que servía de ropería, que debía estar contigua al cuarto de estudios, porque se oía un murmullo de voces infantiles, esperó sola, con

—196—

—193—

## CAFES DE LA COMPANIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS  
Café Puerto Rico. CAJITA precintada de 100 grs. por 0'40 pesetas cajita